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Disznótor a Hajdúságon 
 

Azoknak a régi nagy teleknek meg voltak az örömnapjai is, mint például: a 

disznótorozás.  

Már korai hajnalban kezdődött ez a hóhérmunka, melynél azonban mégis soha senki 

nem busult. Sőt minél nagyobb volt a hóhérlás, annál harsányabb volt a sürgölődő 

öröm.  

A széles hajdú porta — ropogós téli hajnalokon különös alakokkal népesedett meg. 

Ezek a birkabörsüveges árnyalakok a disznóölő magyarok, másként böllérek voltak.  

Az alakok felől izgató, éktelen vad sikoltozások riadoztak fel. A nehézkes szőke, 

fekete hájtömegek, az esztendőn át mindig beczézett „hízók" bevégezték szuszogós 

pályafutásukat. S a fehér havon nemsokára serczegő lángok lobbantak fel. A 

boszorkányoknak szintén kedves, téli fekete hajnalakon nem lidérczlángok voltak 

ezek, zuzmarás bajszu hentesek a disznóperzselés öspogányos, áldozatszerü munkáját 

cselekedték a szalmatűznél.  

Mint farkaskölyök — magam is — ott settengtem a kövér, piros lángok körül. A 

fagyos éjszakába kicsábitott a pecsenyeszag. János bácsi, a 48-as öreg honvéd, Fekete 

János nékem nyisszantotta le a „püspök” füléből az első ropogós, pörkölt 

csemegefalatot. Csak éppen hogy meg kellett sózni; finom falat volt a félrózsásra 

pörkölt disznófüle. Ha sokat torkoskodott a „gyerek”, még a hideglelés is kirázta tőle 

az „urfit“, olyan finom csemege volt ez a disznófül...  

.. . Isten nyugtassa! Mégis csak pogány magyar volt az én apám, a legkövérebb hízóját 

nevezte mindig „püspöknek”. A szalmalángok játszi lobogásánál, a perzselődő 

hájtetemek derűs búcsúztatója közben, apám erős, fehér foga közölt már a kora 

hajnalon füstölt a borostyánszopókás, jószagu török csibuk. Prémes bekecsét félvállra 

lökte s böllérjeit, a katonaviselt véneket buzditgatva, kint az áldozati tűznél kézről-

kézre bujdosott a rózsás kancsó. Az akácvirásg- mézzel édesített, borssal, paprikával 

fűszerezett meleg bőrből tüzes kortyokat kortyoltak a vinám hajdúk ...  

És a bágyadt téli nap a ködből lassan előtolta rezes pofáját. Az éles henteskések 

nyomán pörkölt, szalonnás bőrükből kifeslettek a rezgékony, párolgó hustömegek. A 

meleg bor, a kövér früstök, a disznótoros gazdag ebéd is megtették a hatást, mire a 

kolbászhus vágására, a gömböc, sajt, hurka töltésére került a sor, az enyhős 

boglyakemenczéből, a szelíd lámpa barátságos fényvilága mellett már beszédesek 

lettek a katonaviselt szűkszavú hajdúk és rátértek — az alkonyat következtével — a 

nékem nagyon kedves régi történetekre.  
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